

# ГЕРОИ КАРАБАХСКОЙ ВОЙНЫ: ГЮЛЬПЕРИ САРКАРОВА

Сегодня мир столкнулся с таким опасным явлением, как агрессивный армянский сепаратизм, что в конкретных категориях выражается в территориальных притязаниях, захвате чужих земель, осуществляемых путем геноцида, террора, депортации.

Армянский сепаратизм замешан на человеконенавистности с ярко выраженной антигрузинской, антиазербайджанской направленностью, на шок-фобии, что с молоком матери внедряется в сознание армян. Идеология агрессивного армянского сепаратизма основана на пресловутой идее "Великой Армении". Армяне пытаются любым путем доказать, что они - один из древнейших народов мира, которые создали великое государство, границы которого простирались от моря до моря, а потому армяне, мол, имеют "законное" право претендовать на земли соседей. Именно поэтому места компактного проживания армян становятся очагами сепаратизма. Сегодня - это Нагорный Карабах в Азербайджане, Джавахетию в Грузии, завтра - это будут благодатные земли юга России, массами заселенные армянами. И мы удивимся, если на первых порах армяне будут требовать автономии этого края, а затем и полной его независимости.

Азербайджану не раз приходилось бить коварного армянского врага, посягающего на наши земли. Армянские сепаратисты устраивали резню мирного азербайджанского населения и в начале, и в конце XX века, во все времена присваивали культурное наследие азербайджанского народа. Однако спустя почти 30 лет доблестная Азербайджанская Армия, начав контрастно-патентованную операцию 27 сентября 2020 года, отвоевала наши исконные земли, восстановив территориальную целостность нашей страны всего за 44 дня. Уже 10 ноября все азербайджанцы мира отмечали полную победу над армянскими агрессорами. Слава азербайджанским воинам!

Сегодня же мы расска-



Жем о героях Первой Карабахской войны.

**Как связистка стала бойцом моторострелкового батальона**

Гюльпери Саркарова родилась в селе Ичримкенд Гобустанского района в 1963 году. Чтобы помочь семье, после школы устроилась на работу в районный Сбербанк. Заведным желанием Гюльпери было отбегиваться на фронт, сражаться против армянских фшистов. Поддав завлечь ее в Гобустанский райвоенкомат, Гюльпери оказалась среди го-бустанцев, отвозивших попутно для воинских частей в Агдамском районе.

Гюльпери Саркарова - одна из активисток национально-освободительного движения, начавшегося в 1988 году. Участие в Карабахской войне она связывает именно с этой своей деятельностью. Саркарова является одной из первых женщин, обратившихся в военный комиссариат для участия в войне добровольцем. "Через пару дней я заметила, что весь наш район, по телевизору и радио говорят обо мне. К тому же, меня ошибочно назвали Ханпери. Странно то, что после моего обращения для участия в войне, будто все в нашем селе проснулось после сна".

После этого каждый житель района, от центра и до самых дальних сел, по собственной инициативе стал оказывать помощь фронту. Наряду с сотрудниками банка, в котором работала Гюльпери ханум, 20 февраля 1992 года этот список пополнили все организации Гобустанского района. Было принято решение доставить помощь на линию фронта: "Мы не сможем сказать, что мои родители ничего не было известно о моем обращении в военный комиссариат. По-

этому должностные лица района, которые собирались отправиться на линию фронта для доставки помощи, поехали вместе со мной к нам домой".

Родители Гюльпери, доверившись уважаемым людям, разрешили дочери поехать на фронт и отвезти помощь. Но они до последнего ничего не знали об участии в боях. Урожай районных властей также не смогли вернуть Гюльпери назад.

20 февраля ее зачислили в один из батальонов самообороны Агдама. Гюльпери не забывая заботу командира Ширина Мирзоева. Вначале Гюльпери была связисткой, но всегда хотела непосредственно участвовать в сражениях. На тренировочном полигоне осваивала стрелковое оружие, училась управлять сложной боевой техникой.

Наконец, ее мечта сбылась: она стала бойцом моторострелкового батальона. Командиром части, состоявшей, в основном из добровольцев, был Адалят Зейналов. Комбат родился и вырос в селе Гягасы Агдамского района, жил и работал в Москве. Когда началась война, вернулся в Агдам, собрал местную молодежь и создал боевой отряд. Непрекращающиеся бои батальона "Пожиратели железа" (так их прозвали) проявляли доблесть в сражениях вокруг Агдама, велика их заслуга в освобождении от армян населенных пунктов в верхней части Карабаха. Гюльпери гордилась, что сражается плечом к плечу с такими отважными азербайджанскими сыновьями.

О чем задумывалась Гюльпери в редкие минуты, когда утихали бои и наступало неподобающее затишье? Наверное, вспоминала родителей. В такие дни ее другом и собеседником становил-

ся фронтовой дневник, прошедший с нею по огненному тропам Первой Карабахской войны.

Из фронтового дневника Гюльпери: "10 мая 1992 г. Идут ожесточенные бои за Нахичевань, Аранзми, Пирджемал, Агбулаг. Из-за нехватки техники наш батальон в авангарде наступательных операций. В результате кровопролитных сражений удалось овладеть этими селами, отбросить противника на приличное расстояние. Героизм проявили Адалят, Расул, Рафик, Шакир, Тофик".

В качестве трофеев сумели захватить у армян БМП и пушку, взяли в плен вражеского разведчика. К сожалению, подорвался на mine один из наших танков, погиб Шакир Садыгов, ставший первым шехидом из нашей роты. Жаль, что не смогло длительное время удержат под контролем освобожденные села. Что ж, у войны свои законы".

15 мая 1992 г. Во время штурма армянами села Абда Гюлябы наша рота показала настоящую доблесть. В отражении атаки отличились все бойцы подразделения. 12-16 июня 1992 г. без потерь продвинулись до села Кичан во время операции Сырхавенд-Кичан.

Отрезав единственную дорогу, связывающую Агдере с селом Ванг, начали укреплять собственные позиции. К сожалению, после массированных армянских бомбежек попали в окружение. Но не сдались врагу, и с боями прорвав окружение, выбрались из леса на дорогу в Газаши. Спустя 2 дня вместе с боевыми товарищами вернулись в эти места и провели разведку, уточнили места расположения армянских вооруженных формирований".

С августа 1992 г. Гюльпери - боец разведроты полка. Она проявила исключительную храбрость при обороне села Папразде. Велика заслуга девушки в получении от врага тел русских членов экипажа, сбитого над селом Мануку азербайджанского вертолета. Гюльпери участвовала в освобождении от противника села Джангаг, Гюлягяг, Мех-

мана, горы Фаррух. Армянский экспедиционный корпус упорно не желал оставить эти стратегически важные населенные пункты.

Рассказывает Гюльпери: "Кровавые схватки 21-22 августа 1992 г. дали результаты. Гюлягяг, Джангаг и Мехмана очистились от армянских захватчиков. Наша армия установила контроль над горой Фаррух и другими высотами. Ни одна победа не обходится без жертв. Тяжелое ранение получила подорвавшийся на вражеской mine смеялый Расул Аллахвердиев, врачи не сумели спасти ему жизнь. Расул был из села Гягасы Агдамского района. После окончания средней школы, жил и работал в Москве. Когда над Родиной стугнулись черные тучи, вернулся и записался в один из отрядов самообороны. Стал шехидом в боях за освобождение родной земли.

Карабахская земля окроплена священной кровью шехидов. Несчастливые матери, потерявшие сыновей, рвали на себе волосы. В буквальном смысле слова плакали земля и небо. Разве может сложить оружие человек, наблюдавший эту жуткуюкартину?"

Гюльпери Саркарова, познавшая все ужасы войны в течение 3-летней службы, была демобилизована в декабре 1994 года. А причиной стал вовсе не страх, а ожоговая рана, которую она получила дома, куда приехала во время отпуска.

Иза-за тяжелой ожоговой травмы, последствия которой и сегодня причиняют ей боль, она не смогла вернуться на фронт. Гордость родителей, своего края, а самое главное, своих братьев, женщина - боец снова вернулась с своей трудовой жизни, в этот раз на острове Чилвоа. "Я приступила к работе на острове Чилвоа Государственной нефтяной компании, в нефтегазодобывающем управлении "28 мая".

Судьба распорядилась таким образом, что там я встретила своего будущего мужа. Он сказал мне, что знал меня и до этого. Оказалось, что мы воевали в одну и то же время, только он в Лянкяранском батальоне".